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Calliandra purpurea 

 

1- TAXONOMIE  

• Nom scientifique : Calliandra purpurea  

• Noms vernaculaires : Ponpon wouj ou Pompon de Marin 

• Famille : Mimosacées 

• Autres espèces : Calliandra tergemina, Calliandra surinamensis et Calliandra 
haematocephala en Guadeloupe.  

Il faut noter que le genre Calliandra compte près de 110 espèces.  

2- OBTENTION  

Dans nos régions, le prélèvement est privilégié compte tenu de la lenteur de croissance. Le semis 
peut être envisagé pour des plantations de groupe. 

Le prélèvement s’effectue plutôt dans les régions sèches de l’île. La meilleure période est la fin du 
Carême  

Soins post prélèvements : pour assurer, avec un bon pourcentage de réussite, la reprise des 
Calliandras, il faut impérativement mettre les arbres sous cloche et utiliser un substrat adapté.                                                                                                                                      
La durée de mise sous cloche est très variable ; elle dépend de la période de l’année, des signes de 
reprise et de la vivacité de l'arbre. Il faut attendre que l'arbre ait une quantité conséquente de 
feuilles sur un maximum de branches et le laisser à mi ombre quelques jours, puis le positionner en 
plein soleil. 

3- CARACTERISTIQUES  

Feuilles : elles sont pennées avec des folioles arrondies, d'un vert sombre intense. 

Fleurs : elles sont en aigrette (pompons) à longues étamines, de couleur rouge sang intense 
(vermillon). 
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Fruits : ce sont des gousses de longueur variable (jusqu'à 10cm).   

Écorce : elle est assez caractéristique avec un aspect craquelé et liégeux surtout chez les 
sujets âgés. 

Nebari : il est rarement étoilé et présente une ou deux racines, guère plus.  

 

Le départ du tronc (tachiagari) est souvent rectiligne, en conséquence il devra être bien étudié. 
Cette caractéristique peut être exploitée pour prélever des arbres à usage de plantations de groupe, 
mais pour des prélèvements à usage d'arbres uniques, il vaut mieux éviter un tronc trop rectiligne.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4- PHOTOS D’ARBRES DU CLUB 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

	

	

	

Quelques prélèvements en vue 
d’une plantation de groupe 



	 3	

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5- MISE EN FORME  

Les branches supportent les ligatures mais sont cassantes, ce qui demande une attention 
particulière lors de la ligature. 

Le Calliandra purpurea réagit bien aux différentes tailles (drastiques ou de formation) car il 
bourgeonne bien en arrière à condition d'être bien engraissé. Il est conseillé d'enlever les fruits afin 
de ne pas affaiblir l'arbre. 

6- MALADIES, PHYTO 

Le Calliandra purpurea peut être sensible à la chlorose (carence en fer), il faut le traiter alors avec 
du Séquestrène® . iI faut faire attention aux attaques du système racinaire par des nématodes. 

Enfin, on notera que le Calliandra purpurea est un arbre à feuilles caduques qui perd donc des 
feuilles au début du carême (saison sèche), après jaunissement. Ceci est une de ses 
caractéristiques physiologiques. 

7- BOIS MORT   

Le Calliandra purpurea présente un bois mort très résistant à l'état naturel, mais il n’est pas 
obligatoire d’avoir du bois mort compte tenu du fait qu'il s'agit d'un arbre à fleurs. 

8- SUBSTRAT  

Il doit être bien aéré et rétentif (de sels minéraux et d’eau) grâce à un mélange approprié 
d’akadama, de ponce et de terre végétale. 
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Il est à noter que la sphaigne apporte des facteurs de croissance très appréciés du Calliandra 
purpurea et de surcroît elle est favorable à la mycorrhisation et à la rétention d'humidité dans le 
substrat. 

9- FERTILISATION  

Le Calliandra purpurea apprécie l'engrais organique, mais l'engrais type Osmocote® (nouvelle 
formule) permet, associé à l'akadama, une plus longue floraison. 

10- EXPOSITION   

Après reprise, le plein soleil est recommandé, avec un arrosage régulier mais pas trop abondant. 

11- REMARQUES PERSONNELLES 

La réussite de la reprise et de la formation en bonsaï de cet arbre nécessite une attention 
particulière comparée à d'autres espèces, car il est plus délicat à élever. 
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